



■广州市海珠区赤岗街道办事处驻上漳村第一书记贾国胜(右)为贫困户郭海强及时解决就地就业问题。



■梅州市大埔县光德镇上漳村的瓷厂为贫困户提供了就业机会。



■梅州市大埔县高陂园区,瓷厂工人正在制作瓷器。



■梅州市大埔县西河镇石涵村,丘孝伦通过养猪脱贫致富住进了新改造的房子里。



■梅州市大埔县通美实业有限公司每天生产各种加工产品至少需要5吨柚子。

■梅州市大埔县蜜柚省级现代农业产业园,柚子被加工成柚子酥等产品。

■采写:新快报记者 朱清海  
■图片:新快报记者 宁彪



广州市海珠区对口帮扶梅州市大埔县 35 个省定贫困村以来,出真招、扶真贫、见真效,减贫效果显著。截至 2020 年 10 月底,35 个贫困村共有建档立卡贫困人口 1824 户 4781 人,其中有劳动能力贫困户 1109 户 3683 人,贫困人口均已达到脱贫退出标准,35 个贫困村达到出列标准。

# 广州市海珠区对口帮扶梅州市 产业重特色 就业有

“我担心柚子卖不出去,自己卖了一点,一斤才 0.7 元。扶贫干部让我别着急,帮我们想办法,剩下的柚子卖了 7000 多元。”在广东省梅州市大埔县茶阳镇西湖村,贫困户郑文峰的妻子严三妹笑着说,今年种柚子收入不错,多亏驻村扶贫干部帮忙。

2020 年是全面小康实现之年,是脱贫攻坚收官之年。2016 年以来,广州市海珠区帮扶梅州市大埔县 35 个贫困村,聚焦贫困人口精准施策,持续有力推进产业扶贫、就业扶贫、消费扶贫等工作,脱贫攻坚取得决定性成效。为进一步巩固脱贫成果,海珠区今年在广州市各区率先启动“千企帮千户”行动,为打赢脱贫攻坚战贡献海珠力量。

## 特色产业“造血” 村村联动形成产业规模

从 2016 年到现在,广州市海珠区农业农村局驻西湖村第一书记连辉汉一直没有离开过“火线”。在帮扶单位大力支持下,2016 年、2017 年,驻村扶贫工作队连续两年联系当地的农科所,累计向贫困户和其他村民发放柚子树苗 4 万多株。

郑文峰家原来种了约 100 棵柚子树,扶贫工作队进村后,他主动领取了树苗,使蜜柚种植扩大到 500 棵,目前挂果的有两三百棵。平时,他在家种柚子,严三妹有空就去别的果园打工,“去年打工 120 元一天,2020 年去大的果场干活,150 元一天。”

参与蜜柚种植的贫困户中,罗高允成了种植大户。在连辉汉眼里,他是一个很勤奋的人,经过这几年发展,现在他种植蜜柚达 1700 棵。“按一个柚子 2.5—3 斤、一斤 1.6 元计算,今年他家卖柚子的收入大概有 5 万元。”为帮助有需要的贫困户卖柚子,连辉汉及时联系了广州的企业来收购,价格为 1.8 元 / 斤,促进了贫困户增产增收。

“原来村集体没有收入,2019 年村集体经济收入有 10 多万元,估计今年收入 18 万元,这在以前想都不敢想!”走进西湖村党群服务中心,村

党支部书记廖顺芳说,村党群服务中心原为空了十多年的小学,去年开始装修,今年 5 月才搬进来。“这几年村里的变化很大,村村(自然村)通了自来水,道路修了好几条。”

目前,西湖村贫困户达到脱贫退出标准。10 月份,村里的贫困户迎来了今年第一次分红,每户增收 2000 元。当眼前这位“80 后”驻村第一书记无意中撸起了袖子,新快报记者看到他胳膊上露出了一道疤痕。到西湖村的第一年,他买了一辆二手摩托车跑山路,意外摔了一跤,在胳膊、膝盖上留下了伤痕。“连书记是我们的榜样!”廖顺芳说。

“帮扶以来,海珠区着眼稳定长效脱贫,整合优质资源发展特色产业,形成了光伏发电、优质高效生态农业、农产品加工、乡村旅游等产业项目。”海珠区驻大埔县精准扶贫工作组组长段卫国说,各帮扶单位结合贫困村实际,因地制宜发展村级特色产业,茶阳镇西湖村等 8 村联动发展蜜柚种植,银江镇明德村等 6 村联动发展金针菜种植等,走出了一条“村村联动、形成规模”的产业大道,帮助贫困群众实现持续增收。

## 促就业稳增收 多措并举实现贫困户有工可做

家住梅州市大埔县光德镇上漳村的贫困户郭海强长期在外务工,是家里唯一的劳动力,然而其父亲、妻子病倒后,他不得不回家照顾家人,没有了收入他心急如焚。

得知他家困难情况后,海珠区赤岗街道办事处驻上漳村第一书记贾国胜在单位大力支持下,及时为其就地提供了一个公益性岗位,是协助扶贫工作队开展工作。“除了解决就业问题外,工作队和村委还想方设法帮我减轻家庭负担。”2019 年 9 月正式上岗后,郭海强终于舒了一口气,虽然他妻子的病情出现反复,但这份工作可以兼顾家庭又有稳定收入,让他有了信心和勇气撑起这个家。

“无论是出外务工,还是留在家就业,贫困劳动力有需要,我们就全力以赴帮助他们有工可做。”贾国胜

说,除了郭海强之外,贫困户郭文君也在公益性岗位工作,现为光德

镇护林员。2020 年新冠肺炎疫情发生后,为了鼓励有劳动能力贫困群众积极就业,上漳村投入 15 万元对务工贫困人口进行奖补,有效激发了贫困户务工热情。目前,全村贫困劳动力除了在家务农之外,其他人均已实现外出或就近就业。

驻村扶贫工作队每年还组织有需要的贫困户参加农业和非农技能培训。“提高贫困户专业技能的同时,拓展了其农业知识,对他们的生产生活都有一定帮助,技能培训活动很受欢迎。”贾国胜介绍,上漳村通过培养 3 名致富带头人,创建扶贫车间,带动贫困户超过 10 户 30 多人务工增收。

海珠区还加强精准扶贫与海珠(大埔)产业转移园劳务输出合作,对接产业园等岗位招工信息,积极推荐贫困户富余劳动力特别是院校毕业子女就业,带动贫困户就业增收。此外,采取务工奖补措施,鼓励有劳动能力贫困户主动外出务工增收,今年已累计转移就业人数达 2463 人,其中贫困户 1252 人,1015 人就地就业中有贫困户 589 人。

